

强军新征程 跑出加速度 争当新时代奋斗者



战旗的接力

来自海军某护卫舰支队的观察报告

■本报记者 韩国贤 钱晓虎 裴贤 通讯员 刘礼鹏

薄雾,笼罩海面。军港码头,战舰若隐若现。

日前,记者来到海军某护卫舰支队采访,正值一场荣誉传承仪式隆重举行。资阳舰、红河舰官兵代表在“海上先锋艇”“海上猛虎艇”英模前辈的注视下,接过了两面写满铁血荣光的英雄战旗。

穿越历史时空,英雄基因血脉相传,奋斗步履铿锵坚定。

看,风展红旗如画——新一代“先锋”“猛虎”传人在加速转型。短短几年间,支队主战舰艇迭代升级,多艘新型战舰光荣加入战斗序列,并在一次次实战演练中创造佳绩。

听,猎猎旌旗怒吼——新一代“先锋”“猛虎”传人在加速奔跑。接装换装,重塑再造,每一个战位都在脱胎换骨。一名干部感慨:“距离实现建军一百年奋斗目标越来越近,我们只有勇当新时代奋斗者,以只争朝夕的精神加倍努力,才能无愧于肩负的使命职责!”

奋斗是推动时代前进的动力,也是个人成长进步的阶梯

一场“忆战史、扬传统、话奋斗”交

流会,在码头广场火热进行。

得知“八六海战”的功臣周巨洪前来参加交流会,第五代“海上先锋艇”资阳舰操舵兵边于倩特意送到了最前排。

去年的人民海军成立纪念日,支队邀请老英模参观资阳舰。得知边于倩也是操舵兵,周巨洪与其亲切交谈,还特意照了一张合影。

交流会上,边于倩第一个发问,向周巨洪提出了萦绕在大家心头的疑惑:“当年,无论是排水量还是武器装备,敌舰都远胜于我艇,您和前辈们靠什么取胜呢?”

“为了人民我可以献出一切。炮火面前,敢于冲在最前面,危难关头,就算死也要顶上去……”

听着周巨洪的真情讲述,边于倩和战友们热血沸腾。他们从前辈们身上读懂了一个信念:战时是猛虎,平时当先锋,靠的是对党绝对忠诚,靠的是艰苦奋斗。

距离码头不远的“猛虎先锋”文化长廊,镌刻着奋斗者的足迹,被支队官兵称作“力量源泉”。资阳舰一级军士长韩长江无数次来过这里。那年底,即将服役期满的他,在去留之间犹豫不决:老人年迈需要照顾,儿子即将参加高考,家庭重担都落到妻子身上,但资阳舰刚入列不久,急需技术骨干。

韩长江来到文化长廊,在一张张泛黄的老照片前,他重温前辈们的奋斗历程:“1950年5月25日,人民海军刚诞生不久。木壳‘先锋号’艇上的不少水兵没有打过海战,但只要党和人民需要,他们便义无反顾地冲锋陷阵……”韩长江下定了决心,主动向党支部递交了留队申请。

“我们这支部队从炮火硝烟中走来,艰苦奋斗是传家宝,对党忠诚是命脉。今天,向着建军一百年奋斗目标加速迈进,更需要我们走英雄路、弘英雄志……”资阳舰领导说。

2021年底,资阳舰领导专门拜访了“八一勋章”获得者麦贤得。

“当年,先锋艇组建时,人员来源复杂,有陆军转海军的,有国民党投诚的,还有招来的渔民。没有统一的服装,更别说武器装备了。”麦贤得回忆。

“在这种情况下,为什么能够打败敌军?”说到激动处,麦贤得不断重复,“就是听党话、跟党走。只有这样,才能打胜仗!”

“在冲锋中向前辈看齐,在行进间不断整队,正是支队官兵永葆纯洁光荣的密码。”资阳舰领导说,“官兵在英雄精神的滋养下成长,在战旗的感召下通过了一次次不同寻常

的考验。”

那一年,调整改革后不久,支队受领某舰接装任务。时任支队参谋长的沈国锋主动请缨:“我曾任第四代‘海上猛虎艇’泉州舰舰长,任务交给我吧!”

对沈国锋的选择,支队党委其他成员感到很惊讶。“支队换装,装备和专业都在转型升级,逼着大家‘换脑袋’。过去的高手都变成了新手,我这个支队常委去当基层主管,太正常不过了!”谈及这个选择,沈国锋告诉记者,“急行军和打硬仗交织,这是前辈们常常遇到的挑战;加速期和攻坚期重合,这是我们这一代人面临的课题,我们没有退缩的余地。”

奋斗是推动时代前进的动力,也是个人成长进步的阶梯。从小在海边长大的沈国锋以超乎寻常的坚韧战胜一次次挑战,很快成长为一名优秀的新型战舰舰长。

时代看似离个人很远,实际上与每个人密切相关。“赶上人民海军加速发展的大时代,我们这一代人的成长速度是前所未有的。”沈国锋告诉记者,“闽为‘福建’,锋为‘先锋’。父母给我起这个名字,就是想让我勇当先锋。”

站在军港码头眺望,不远处,“努力把人民海军全面建成世界一流海军”标语时刻提醒着官兵,铭记统帅嘱托,以奋斗姿态履行使命职责,担当强军重任。

对党忠诚,勇于担当;传承薪火,接续奋斗。宜兴舰教导员李杨说,每次任务中,他都会将上级指示精神传达到每个战位,“身处一线,所有的行动必须坚决听党指挥。听党话、跟党走,已经融入支队每名官兵心中。”

(下转第三版)

上图:编队航行(资料图片)。郭坤摄



请扫描二维码
浏览相关内容



请扫描二维码
浏览更多内容

深化政治整训·新时代奋斗观

坚守奋斗初心 凝聚奋进力量

——军事航天部队某部结合单位实际开展“新时代奋斗观”大讨论

■刘显波 郝明鑫

“我们要继承和发扬老一辈航天科技工作者的奋斗精神,在新时代再立新功”“未来科技竞争将更加激烈,必须以时不我待的紧迫感加快创新发展”……近日,笔者走进军事航天部队某部学习室看到,一场辩论赛正在进行。台上辩手妙语连珠,台下官兵拍手叫好,现场气氛热烈。

“辩论越激烈、互动越深入,越能端正思想认识,增强奋进动力。”该部领导介绍,“新时代奋斗观”大讨论开展以来,他们结合部队自身特点,采取榜样对话、话题辩论等形式,鼓励干部与战士同台交流,引导机关与基层双向互动,让大家在相互启发中实现自我教育,凝聚奋进力量。

“强军事业只有奋斗出来的精彩,没

有等待出来的辉煌。”讨论交流环节,中士郭博感触颇深。作为二次入伍的大学生士兵,他能力素质突出,下连后就担任副班长,多次参与急难险重任务。讲述成长体会时,郭博坚定地说:“每一次任务都是一次考验。我要始终以‘归零’心态迎接新挑战。”

不同的强军故事,一样的奋斗姿态。严寒条件下的设备维护、炎炎烈日下的远程机动、通宵达旦的集智攻关……听着战友们的奋斗历程,某阵地负责人韩涛深受触动。“工作中容不得半点马虎、一丝拖沓,必须高标准、严要求,我要向战友们学习!”讨论中,他表示,初心不与年俱老,奋斗永似少年时。

为了发挥典型引领示范和榜样激励作用,该部组织“向先进典型学一学,与

身边榜样比一比”活动。官兵纷纷表示,要精益求精履职、立足岗位建功,让青春梦想与时代脉搏同频共振。

“先进典型的奋斗故事,为我们开展‘新时代奋斗观’大讨论提供了鲜活素材。”该部领导告诉笔者,他们编印《优良传统故事集》《新时代强军故事集》下发基层,今年“中国航天日”活动期间,还举办了“征途向未来”主题展览、“新征程·新奋斗”文艺晚会等一系列活动,引导官兵坚守奋斗初心,凝聚奋进力量。

航天报国,奋斗强军。连日来,随着“新时代奋斗观”大讨论深入开展,该部官兵形成共识:在强军新征程上,要以更加坚定的信念扛起使命担当,奋力谱写新篇章。

八一锐评

让心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自觉

■孟瑞琦 焦梦薇

前不久,习主席在山东考察时指出,要加强警示教育,抓好以案促学、以案说纪,让心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自觉。贯彻这一重要指示,军队党员干部应积极投身党纪学习教育,强化纪律意识,进一步明确日常言行的衡量标尺,始终做到忠诚干净担当。

纪律是管党治党的“戒尺”,也是党员干部约束自身行为的标准和遵循。用戒尺比喻党的纪律,要求党员干部做事都要有尺度、有标准、有底线。如果突破了界限,就要受到惩戒。党的纪律既是外在的强制性约束,也是发自内心的自觉尊崇。党员干部只有让心存敬畏、手握戒尺真正

成为日常自觉,才能始终做到不偏向、不越轨、不出格。

既要心存敬畏、手握戒尺,更要干净干事、担当作为。新征程上,军队党员干部要强化纪律意识,安心工作、放手干事、锐意进取、积极作为,创造不负人民、不负时代的业绩,不断把强军事业推向前进。

董军在第21届香格里拉对话会上作大会发言

本报新加坡6月2日电 记者郭鹏报道:6月2日,国防部长董军在第21届香格里拉对话会上围绕“中国的全球安全观”作大会发言。

董军表示,习近平主席提出构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,顺应历史大势,回应了各国人民对美好生活向往。中国军队愿同各国军队携手深化安全合作,为维护亚太和世界的长治久安、共同繁荣作出新的更大贡献。

董军指出,亚太地区人民历来追求

和谐、热爱和平,独立自主、自强不息,守望相助、命运与共。我们不允许霸权主义、强权政治损害亚太,不允许把地缘冲突、冷战热战引入亚太,不允许任何国家、任何势力在这里生战生乱。中方愿同各方一道,维护各国正当安全利益,共创公正合理国际秩序,发挥地区安全架构作用,推进开放务实防务合作,打造海上安全合作典范,加强新型领域安全治理,开创地区安全合作新局面,推动亚太继续成为全球发展稳定之锚。

董军强调,中方崇尚以和为贵,寻求

共同安全,秉持平等尊重,注重开放包容,同时坚决捍卫核心利益。当前南海局势总体稳定,希望个别国家认清利害关系,回归对话协商的正道。维护国家主权和领土完整是中国军队的神圣使命,我们将以及时坚决有力的作为,扼止“台独”,确保其图谋永无得逞之日。

会议期间,董军与美国、加拿大、泰国、日本、澳大利亚、法国、柬埔寨、新西兰等国防务部门领导和红十字国际委员会主席、欧盟外交与安全政策高级代表会谈。

解放军总医院组织新任基层党支部书记集训—— 集中淬火锻造“领头雁”队伍

■张奎 本报记者 孙兴维

“党务业务如鸟之双翼,缺一不可,必须统筹兼顾好党务工作与业务工作,坚持以党建促业务,以业务强党建,党支部战斗力堡垒作用才能更加凸显……”近日,在解放军总医院新任基层党支部书记集训上,第六医学中心超声医学科党支部书记任贺的发言,引发参训学员共鸣。

“基层党组织不强,‘领头雁’是关键。”谈起举办这次集训的初衷,该医院领导告诉记者,医疗科室党支部书记任务多、责任重,只有建强“领头雁”队伍,才能充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,为医院发展提供坚实的组织保证和

力量支撑。

据了解,此次集训,该医院通过理论要点大课讲、方法程序视频教、党务技能模拟练、实践经验交流学、基础知识现场考等方式,组织来自全院的数十名新任党支部书记精研党务基础知识、精练支部工作招法,帮助他们增强开展工作的能力素质。此外,集训全程按照“院校式教学、连队式管理”模式,规范落实一日生活制度,从课堂纪律、内务卫生、操课作息等环节抓起,从军容风纪、队列动作、请示报告等点滴养成做起,帮助参训学员进一步树牢兵之型、

砥砺兵之气。

集训中,该医院实行启发式、互动式教学,邀请院内外优秀党务工作者和院校专家授课辅导。他们围绕“如何把握支部书记角色定位”等主题,针对基层党建中可能遇到的具体问题,现场讲授心得体会和具体方法,参训学员普遍反映解渴管用。

“集训形式灵活、内容丰富,增加了我履职尽责的底气。”参训学员章亚东告诉记者,回到岗位后,他将把所学知识运用到工作实践中,为战斗堡垒建设贡献力量。



近日,陆军某旅开展直升机编队飞行训练。本报特约通讯员 张欢朋摄

强化“永远在路上”的政治自觉

(第七版)